



病人伤口感染2年未愈 医院冒险手术移除祸根 56根医用线头扯出医患互信

65岁的闸北区彭浦镇塘南村农民张玉芳，手术后伤口感染流脓近2年，四处求医问药，病情却迟迟不见好转，苦不堪言。最后，她被市北医院收治。因得到病人完全的理解和信任，医护人员冒着“极有可能危及生命”的风险，为张玉芳实施了清创手术，并从她体内取出了最后的第56根医用线头——这些未能吸收的医用线头是导致其伤口无法愈合的“祸根”。昨天，张玉芳向记者展示了她收藏的56根医用线头，讲述了线头背后的医患互信故事。

伤口久久难愈

2012年3月3日，张玉芳因患胆总管结石入住本市某三甲医院，采取微创手术取石，失败后转到另一家医院外科住院开刀，4月出院后手术伤口裂开流脓，门诊换药治疗无效。随后，张玉芳四处求医，先后动了3次清创手术，花光了家里的积蓄，肚子上的伤口始终未能愈合。在长期的门诊换药过程中，医生经常会从张玉芳的伤口中拽出医用线头，她将它们都保存了下来。张玉芳的肚子上常年插着引流管和纱条，最多的时候有五六根，平时她根本不能外出，

洗澡也成了奢望。她还时常发冷发热，体型日渐消瘦，体重下降了近10公斤。一个小小的伤口感染，让张玉芳想到过自杀。

去年9月27日，张玉芳连续畏寒高热达39.6℃，家属把她送到了离家较近的市北医院。“来的时候，张玉芳肚子上插着四根管子，不停地向外排着脓血，脸色苍白，寒战高热，半休克状态，已经出现了败血症。”市北医院外科主任吴庆宇在介绍病情时说。

医患达成一致

虽然在经过抗感染、伤口换药、营养支持等治疗后，张玉芳的病情得到了控制，但伤口仍无法愈合。多次专家会诊的治疗意见基本一致：再次手术治疗风险极大，只能继续坚持伤口换药治疗。

按照一般惯例，这类医疗问题基本都是“谁开刀，谁负责”。是否为张玉芳进行手术，成了摆在市北医院外科团队面前的难题。望着痛苦呻吟的病人，出于医生的责任感和使命感，市北医院外科团队最终决定冒一次险。当吴庆宇主任把这一想法告诉张玉芳后，病人态度很坚决：“只要有一线希望，我也要去做这个手术。即使手术不成

功，我绝不怪医生。”

通过充分沟通，市北医院为张玉芳实施了一次彻底的清创手术，所幸手术一切顺利。

起初，张玉芳的伤口渗出减少，肉芽组织开始增生，但术后2个月，伤口仍不能完全愈合，始终有少量液体渗出。吴庆宇亲自为患者换药，终于在一次伤口探查中发现了“祸根”——一根未能吸收的医用线头。线头取出后一个多月，张玉芳的伤口痊愈，而她依旧把这根线头收藏起来，仔细一数，已是第56根。

市北医院这次成功，与患者的支持、信任和理解不无关系。“现在很多人把医院看成保险公司，一旦出现问题就到医院闹是不对的。”张玉芳的家属说，在手术前他们组织全体家庭成员开会，和院方充分沟通，了解手术的风险，愿意相信医生并承担风险。

今年1月24日，当医院宣布患者彻底痊愈可以出院时，张玉芳和家属都激动得抱头痛哭。马年除夕，张玉芳在浴室中待了一个多小时，这是近2年来她第一次洗澡：“我非常开心，生活完全正常了！”她以崭新的面貌迎来了马年，迎来了新的生活。

本报记者 江跃中 通讯员 喻文龙

分娩死婴 拒绝调解

产妇家属群闹 妇幼保健院致3人受伤



本报讯（记者 房浩 王勤俭）4月2日10时25分许，浦东公安分局接110报警称，浦东新区妇幼保健院有数十名家属闹事。目前，涉事2人被刑事拘留，另2人被取保候审。

3月27日，29岁的产妇侯某自觉胎动消失，于当晚急诊入住浦东新区妇幼保健院。后经引产手术，她分娩一死婴。侯的家属随后多次到医院讨说法。4月2日上午，浦东新区人民调解委员会调解员调解约1小时后，家属仍拒绝接受调解、拒绝按法律程序解决纠纷，分批冲入调解办公室和办公区域，与医务人员、保安及民警发生肢体冲突，致院方2人头部及腰部软组织挫伤、一民警左脚跖骨骨折。目前，挑头闹事的产妇家属王某（男，41岁）、徐某香（女，32岁）被刑事拘留，徐某丁、徐某付2人被取保候审。

同济大学启用佛罗伦萨校区

本报讯（记者 张炯强）经过近两年的筹备建设，同济大学首个海外校区——佛罗伦萨校区日前揭幕启用。这也是中国大学落户意大利的第一个海外校区。

同济大学佛罗伦萨校区由同济大学、意大利环境部、意大利托斯卡纳大区政府与佛罗伦萨市政府四方合作共建。作为同济大学在意大利的海外教育实践基地，佛罗伦萨海

外校区致力于全面促进同济大学与意大利设计创意类企业及知名教育文化机构的密切合作，现已开设“海外暑期学院”“学生春季学期”“师资海外访学”等一系列教育培训项目，并积极组织各类设计艺术交流、研讨和展示活动。先期以暑期课程、短学期、短期培训为主，逐渐开设海外学期、海外学年等学制。

整治“三违”确保零增长

浦东今年拆违300万平方米

本报讯（记者 宋宁华）今年浦东新区将拆除“三违”存量300万平方米，确保实现零增长。昨天，浦东新区召开动员会向“三违”之乱“亮剑”。

此次整治重点有5个方面：土地卫片、动态巡查发现的；影响重大工程建设推进的；影响公共安全的；城乡接合部区域内的“厂中村”“城中村”“群租房”；社会影响恶

劣、群众反映强烈的。

今年浦东新区“三违”整治将做到“四个确保”：坚决遏制新增“三违”，确保实现零增长；确保拆除“三违”存量300万平方米；确保2013年度卫片执法检查履职到位率100%，违法用地计划整治拆除率100%；确保涉及影响重大工程建设的绿化、鱼塘、假山、堆场等违规种养全部清除。



走近“星星的孩子”

他们是“星星的孩子”，却拥有敏锐的艺术感知力。配合世界自闭症日，“来自星星的他们”特殊青少年画展在徐汇土山湾美术馆

举行，即日起至4月8日向公众免费开放。

本次展览由徐汇艺术馆、WABC无障碍艺术、上海爱好儿童康复培训中心主办。活动现场，参观者可以拿起画笔和颜料作画，发挥自己的艺术潜能。

本报记者 陆梓华 孙中钦 摄影报道

上海将建8-10个市级中医临床基地

第二轮中医药三年行动计划确立七大重点任务

本报讯（记者 施捷）上海市2014年中医药工作会议今天上午举行。会议宣布全面启动“中医药事业发展三年行动计划（2014年-2016年）”，以期通过3年努力，使申城中医医疗、预防保健服务体系更加完善，中医药特色优势突出，中医药服务能力全面提升，持续打造与“健康上海”相适应的国内领先、国际有重要影响力的中医药高地。

新一轮三年行动计划，确立了本市中医药工作的七大重点任务。在未来三年中，围绕中医优势专科，全市将发挥名院、名科的引领作用，建设8-10个具有相当影响力、中

医临床疗效确切且优势明显的市级中医临床基地；针对具有特色、疗效但人才相对缺乏、技术濒临失传的中医临床专科或专病，通过挖掘、整理，培育和扶持20-25个中医特色专科和临床成果；筛选有一定基础的中西医结合优势病种，以提高中西医结合的临床疗效为目标，实施5个中西医结合攻关项目；在中医医院门诊、病区推广设立“中医药综合治疗区”和“中医药综合治疗室”，开发应用中医医疗、护理技术，制定和优化中医综合治疗方案；提升中医医院中药制剂研制、应用能力，加强源于传统名方和名老中

医经验方的中药院内制剂开发和应用；推进“上海中医健康服务协同创新中心”建设，开展适宜推广的中医药技术、产品的研究，促进中医药服务能力的提升。

在进一步完善中医医疗服务体系、提升服务能力的同时，三年行动计划还就中医药工作如何进一步加强基层、提高传承创新能力、打造人才高地、繁荣中医药文化、加强中医药国际化标准化能力建设、建立综合评价体系等，提出了具体目标、明确了任务。其中包括：制订实施社区常见病和多发病中医药临床诊疗指南，提高基层医务人员中医药诊

疗水平；对传统中药进行现代化研究，形成新剂型，开发新用途；推进实施中医专科、中药管理、中医健康管理、中医药国际化等各种专门类型的人才培养计划；深化本市中医药文化研究和传播中心、中医药博物馆、中医药主题公园等基地的内涵建设；推进中医药服务贸易，加强中医药服务贸易试点单位的建设；加大对中医临床医疗、中医护理等质控工作力度，着力加强医院制剂的安全管理和风险控制。

市卫生计生委副主任、市中医药发展办公室主任郑锦今天表示，通过第一轮中医药三年行动计划的实施，支持中医药事业发展已成为本市政府各部门和全社会的共识，上海中医药服务整体能力和水平有了明显提高，中医药服务网络进一步完善，海派中医药传承和人才培养模式不断创新，中医药的临床研究和国际标准化工作走在全国的前列，上海中医药事业进入了快速发展的阶段。